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Με απόλυτη επιτυχία ολοκληρώθηκε το 17ο θεολογικό συνέδριο 
μεταπτυχιακών φοιτητών του Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού 
Συνδέσμου του Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχόλης του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, που διοργανώθηκε στη Λέρο 3-5 Ιουλίου 2011, 
στο συνεδριακό κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεώς Λέρου, υπό την αιγίδα του 
Σεβ.Μητροπολίτου Λέρου, Καλύμνου και Αστυπαλαίας κ.κ.Παϊσίου.  

 

Το συνεδριακό κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως εν Λέρω  

Το θέμα του συνεδρίου ήταν «Ο «Ξένος» στη Θεολογία: Η πρόκληση της 
ετερότητας», θέμα ιδιαίτερα επίκαιρο και λόγω της μεγάλης μετακίνησης 
πληθυσμών, αλλά και της λαθρομετανάστευσης που συντελείται τα 
τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. 

Στο συνέδριο παρέστησαν περί τα 100 άτομα, μεταξύ των οποίων 75 
μεταπτυχιακοί φοιτητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό και πολλοί 
Καθηγηταί Πανεπιστημίου.  



 

Η έναρξη του συνεδρίου έγινε την Κυριακή 3 Ιουλίου στις 6 το απόγευμα, 
με τον αγιασμό που τέλεσε ο Σεβ.Μητροπολίτης. 

 

Μετά τον αγιασμό ο Μητροπολίτης καλωσόρισε τον ελογιμώτατον 
κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής του Παν/μίου Αθηνών κ.Μάριο 
Μπέγζο, καθώς και τους κ.κ.καθηγητές Νικόλαο Ολυμπίου, Βασίλειο 
Γιαννόπουλο, Κων/νο Μανίκα, π. Αδαμάντιο Αυγουστίδη, τον πρόεδρο 
του Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού Συνδέσμου κ.Λεωνίδα 
Καρούζο και τα μέλη του συνδέσμου, καθώς και τους κ.κ.συνέδρους, 
μεταφέροντας τις ευχές και τις ευλογίες της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ.κ.Βαρθολομαίου και ετόνισε την χαρά του Παναγιωτάτου 
να συγκαλείται το 17ο θεολογικό συνέδριο στον χώρο του Οικουμενικού 



Πατριαρχείου και εις την έδρα της Ιεράς Μητροπόλεως Λέρου, Καλύμνου 
και Αστυπαλαίας.  

 

Ο Μητροπολίτης, ανεφέρθη δι’ ολίγον εις το θέμα του συνεδρίου «Ο 
«Ξένος» στη Θεολογία: Η πρόκληση της ετερότητας», και έκλεισε τον 
χαιρετισμόν του με το αγιογραφικό «Ξένους ξένιζε ίνα μη τω Θεώ ξένη 
γένη». 

Μετά τον αγιασμό και τον χαιρετισμό του Μητροπολίτου, τον λόγο έλαβε 
ο Κοσμήτωρ της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. 
Μάριος Μπέγζος, ο οποίος χαιρέτισε τους μεταπτυχιακούς φοιτητάς, τους 
συνέδρους και ανεφέρθη στην σπουδαιότητα των συνεδρίων αυτών, που 
κατ’ έτος επιτελούν οι μεταπτυχιακοί φοιτητές, και τους παρότρυνε να 
συνεχίσουν την σημαντική αυτή προσπάθεια. Αναφερόμενος στο θέμα 
του συνεδρίου «Ο «Ξένος» στη Θεολογία: Η πρόκληση της ετερότητας», 
έκανε την τοποθέτηση ότι, τόσο εις την Παλαιά Διαθήκη όσο και εις την 
Καινή Διαθήκη, το θέμα του συνεδρίου ανταποκρίνεται πλήρως στην 
σύγχρονη εποχή, όταν μάλιστα ο άνθρωπος έχει την αναφοράν του στον 
Θεό.  

Στη συνέχεια έγιναν οι καθιερωμένοι χαιρετισμοί. Μεταξύ άλλων 
εκπρόσωπος του Δήμου Λέρου μετέφερε τον χαιρετισμό του Δημάρχου 
κ.Μιχ.Κόλλια. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου κ.Λεωνίδας Καρούζος, αφού 
ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη για την φιλοξενία, κήρυξε την έναρξη και 
αμέσως ξεκίνησαν οι εργασίες του συνεδρίου, με τις παρακάτω συνεδρίες 
της πρώτης ημέρας:  

 



Α΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Πρόεδρος: Νικόλαος Π. Ολυμπίου, Καθηγητής Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Πρόεδρος Τμήματος Θεολογίας 

Α) «Ο θεσμός της δουλείας στην Παλαιά Διαθήκη, Νικόλαος 
Κατσικούλης, υπ. ΜΔΕ Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

Β) «Οι Ασσύριοι ως όργανο του Γιαχβέ κατά του Ισραηλιτικού Λαού», 
Θεόδωρος Ρόκας, υπ. ΜΔΕ Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

Γ) «Πρόσωπο, ετερότητα και κοινωνία στην Καινή Διαθήκη»,  
Θωμάς Ιωαννίδης, Επίκουρος Καθηγητής Παν/μίου Αθηνών.  

 

Β΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Πρόεδρος: Βασίλειος Γιαννόπουλος, Ομότιμος Καθηγητής Παν/μίου 
Αθηνών 

Δ) «Δός μοι τούτον τον Ξένον…», Γεώργιος Μανώλης, υπ.ΜΔΕ Τμήματος 
Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

Ε) «Η ετερότητα στην Καινή Διαθήκη, στους Πατέρες της Εκκλησίας και 
στο σύγχρονο γίγνεσθαι», Θεώνη Μπούρα, κάτοχος ΜΔΕ Τμήματος 
Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

ΣΤ) «Η αγάπη του «Ξένου» προς τους ξένους κατά τον Ιωάννη τον 
Χρυσόστομο, Ειρήνη Άρτεμη, υπ. Δρ. Παν/μίου Αθηνών.  



 

Αξιόλογη υπήρξε σε αυτό το σημείο η ολιγόλεπτη ομιλία της κας Ματίνας 
Κατσιβέλη, τ.Δικαστικού Λειτουργού και νυν μέλους της επιτροπής για 
την υποδοχή των λαθρομεταναστών στη Λέρο, υπό την προεδρεία του 
Σεβ.Μητροπολίτου κ.Παϊσίου, για το φαινόμενο της 
λαθρομετανάστευσης, που κυριαρχεί τα τελευταία χρόνια στο νησί της 
Λέρου, με αποκαλυπτικές αφηγήσεις για την κατάσταση στην οποία 
καταφθάνουν οι λαθρομετανάστες, άντρες, γυναίκες, μικρά παιδιά, 
ακόμη και έγκυες, αποκαμωμένοι και ταλαιπωρημένοι, χωρίς ένδυση και 
τροφή, με μόνη ελπίδα μία καλύτερη ζωή. Εδώ στη Λέρο βρήκαν 
περίθαλψη, φιλοξενία, αγάπη και θαλπωρή από την τοπική εκκλησία και 
την κοινωνία.  

Μετά τις συνεδρίες επακολούθησε εποικοδομητική συζήτηση και έληξε η 
πρώτη μέρα των εργασιών του συνεδρίου. Ο Μητροπολίτης προς τιμήν 
των κ.κ.Συνέδρων παρέθεσε μικρά δεξίωση και ο πολιτιστικός 
μορφωτικός σύλλογος Λέρου «Άρτεμις» παρουσίασε παραδοσιακούς 
χορούς της Λέρου και των Δωδεκανήσων.  

Την επομένη, Δευτέρα 4 Ιουλίου 2011 στις 10 το πρωί συνεχίστηκαν οι 
εργασίες του Συνεδρίου με τρεις συνεδρίες:  

Γ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Πρόεδρος: Μάριος Μπέγζος, Καθηγητής Παν/μίου Αθηνών, Διευθυντής 
Διορθοδόξου Κέντρου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

Α) «Γένεση και εξέλιξη της ιδέας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων», 
Διονύσιος Δακουράς, Ομότιμος Καθηγητής Παν/μίου Αθηνών. 



Β) «Από μία Θεολογία της ομοιότητας σε μία Θεολογία της ετερότητας, π. 
Δημήτριος Θεοφίλου, υπ. Δρ. Παν/μίου Αθηνών. 

Γ) «Ο «ξένος» στη Θεολογία του π. Μιχαήλ Καρδαμάκη», Καλλιόπη 
Μαυραγκά, υπ. Δρ. Παν/μίου Αθηνών.  

 

Δ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Πρόεδρος: Βασίλειος Γιαννόπουλος, Ομότιμος Καθηγητής Παν/μίου 
Αθηνών 

Α) «Η ετερότητα στους λειτουργικούς τύπους, Γεώργιος Ζαραβέλας, υπ. 
ΜΔΕ Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

Β) «Η μαρτυρία της αγάπης προς τον πλησίον στην Εκκλησία της 
Ελλάδος, Σέργιος Βοΐλας, κάτοχος ΜΔΕ Παν/μίου Γενεύης. 

Γ) «Ο «ξένος» στην παράδοση της Ρουμανικής Εκκλησίας, Elena 
Dumitrascu, κάτοχος ΜΔΕ Τμήματος Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

Δ) «Σχισματικοί βίοι παράλληλοι στα Βαλκάνια: Ιερά Αρχιεπισκοπή 
Αχρίδος (Μακεδονική Εκκλησία) – Ιερά Μονή Εσφιγμένου – Εκκλησία 
Γ.Ο.Χ.», Κων/νος Διαμαντάκης, υπ. ΜΔΕ Κοινωνικής Θεολογίας ΕΚΠΑ.  



 

Ε΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

Πρόεδρος: π. Αδαμάντιος Αυγουστίδης, Αναπλ. Καθηγητής Παν/μίου 
Αθηνών 

Α) «Θεολογία και πολυπολιτισμικότητα: Σχέσεις ανταγωνισμού ή 
συνοδοιπορίας;», Ξενοφών Κουτσουλιάς, υπ. ΜΔΕ Τμήματος Κοινωνικής 
Θεολογίας ΕΚΠΑ. 

Β) «Ο «άλλος» στα υφιστάμενα διδακτικά εγχειρίδια του μαθήματος των 
Θρησκευτικών του Δημοτικού Σχολείου», Κων/νος Πρέντος, υπ. Δρ. 
Παν/μίου Αθηνών. 

Γ) «Θρησκευτική ετερότητα και θρησκευτική αγωγή στο Ελληνικό 
Λύκειο», Γεώργιος Καπετανάκης, υπ. Δρ. Παν/μίου Αθηνών.  

Δ) «Θεολογικές και κοινωνιολογικές διαστάσεις της ετερότητας: Επίκαιροι 
προβληματισμοί», Πάνος Λειβαδάς, Δρ. Πολιτικών Επιστημών Παν/μίου 
Αθηνών. 



 

 

Επί των θεμάτων των συνεδριάσεων έγιναν σημαντικές συζητήσεις, με 
αξιόλογες τοποθετήσεις τόσο από τους κ.κ.καθηγητές όσο και από τους 
κ.κ.συνέδρους. 

 

Επί της Δ΄ συνεδρίας και επί του θέματος «Σχισματικοί βίοι παράλληλοι 
στα Βαλκάνια: Ιερά Αρχιεπισκοπή Αχρίδος (Μακεδονική Εκκλησία) – Ιερά 
Μονή Εσφιγμένου – Εκκλησία Γ.Ο.Χ.», του Κων/νου Διαμαντάκη, υπ. ΜΔΕ 
Κοινωνικής Θεολογίας ΕΚΠΑ, ο Μητροπολίτης στην παρέμβασή του 
ετόνισε ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο αν και έχει κάνει επανειλημμένες 
οχλήσεις, δεν γίνεται εκτελεστή υπό των αρμοδίων η τελευταία απόφαση 
του Συμβουλίου Επικρατείας περί κενώσεως της Ι.Μονής.  



Μετά το πέρας και της τελευταίας συνεδρίας, εκ μέρους της Ιεράς 
Μητροπόλεως προβλήθηκε δεκάλεπτη παρουσίαση για τις πρωτοβουλίες 
της τοπικής Εκκλησίας σχετικά με την αντιμετώπιση της 
λαθρομετανάστευσης, με την ίδρυση της «Τράπεζας Προσφοράς και 
Αρωγής», που σκοπό έχει την υποστήριξη σε είδη ρουχισμού, διατροφής 
και πρώτης ανάγκης στους οικονομικούς μετανάστες, και όχι μόνο, που 
καταφθάνουν κάθε εβδομάδα στο νησί της Λέρου, αλλά και στα γύρω 
νησιά (Πάτμο, Λειψοί, Αγαθονήσι).  

 

Τέλος πραγματοποιήθηκε στρογγυλή τράπεζα με συντονιστή τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λέρου, Καλύμνου και Αστυπαλαίας κ.κ. 
Παΐσιο και τους κ.κ. Καθηγητές Βασίλειο Γιαννόπουλο, Ομότιμο 
Καθηγητή Πανεπιστημίου Αθηνών, Διονύσιο Δακουρά, Ομότιμο 
Καθηγητή Πανεπιστημίου Αθηνών, Μάριο Μπέγζο, Καθηγητή 
Πανεπιστημίου Αθηνών και Κωνσταντίνο Μανίκα, Επίκουρο Καθηγητή 
Πανεπιστημίου Αθηνών οι οποίοι ανεφέρθησαν με σημαντικές 
τοποθετήσεις στο επίκαιρο θέμα του συνεδρίου.  

Με την ολοκλήρωση των εργασιών της στρογγυλής τράπεζας, ο 
Μητροπολίτης κήρυξε την λήξη του Συνεδρίου. Εψάλη υπό των κ.κ. 
Συνέδρων το απολυτίκιο του Αποστόλου και Ευαγγελιστού Ιωάννου, 
προστάτου του Συνδέσμου Μεταπτυχιακών Φοιτητών και η φήμη του 
Οικουμενικού Πατριάρχου.  



 

Ο πρόεδρος του Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού Συνδέσμου του 
Παν/μίου Αθηνών κ.Λεωνίδας Καρούζος, απονέμει τιμητική πλακέτα στον 

Σεβ.Μητροπολίτη μας κ.Παισιο 

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Λεωνίδας Καρούζος, αφού ευχαρίστησε για 
ακόμη μία φορά τον Μητροπολίτη για την φιλοξενία, που συνετέλεσε 
στην απόλυτη επιτυχία του Συνεδρίου, απένειμε αναμνηστικές πλακέτες.  

 

Την επομένη, Τρίτη 5 Ιουλίου, προς τιμήν των κ.κ.Συνέδρων, ο 
Μητροπολίτης ετέλεσε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στην Παναγία του 
Κάστρου.  



 

Μετά το πέρας της Θ.Λειτουργίας ο Μητροπολίτης με την βοήθεια του 
Αρχιερατικού Επιτρόπου πρωτ.Νικοδήμου Φωκά, ξενάγησε τους κ.κ. 
Συνέδρους στο Κάστρο και στο εκκλησιαστικό μουσείο, αφήνοντας τις 
καλύτερες εντυπώσεις από τις εγκαταστάσεις, τα σπουδαία εκθέματα και 
την μαγευτική θέα του μοναδικού στο Αιγαίο, Κάστρο της Παναγίας μας.  

Κατόπιν οι κ.κ.Σύνεδροι ξεναγήθηκαν στο πολεμικό μουσείο της 
Μερικιάς, γνωστό ως «Τούνελ», με τα σπάνια εκθέματα από την πολεμική 
ιστορία της Λέρου κατά τον Β΄Π.Π.  

 

 

Επιμέλεια-Φωτογραφίες: Γεώργιος Ι.Χρυσούλης, Γραμματεύς Ιεράς 
Μητροπόλεως 

 


